

# DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periclitare al Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Administrarea: CONSTANȚA, str. Școlii Văratec No. 27  
Abonamentul cu echipament rural: an 100 lei, 6 luni 50 lei  
Pentru Autorități și instituții lei 2.000— Pentru restul după tarif  
Telex No. 13.4

## A fi Român !...

Trăim vremuri crâncene. Un cv trosnește din încheeturi, o lume întreagă, cu principiile și formele de viață în care acestea s'au concretizat, se dezagrează.

O altă lume se plămădește și va lua locul acesteia muribunde. Nu putem preciza momentul și ora când noua ordine va fi instaurată în această Europă care stă sub semnul unui groaznic blestem.

Se pare că, aci, pe continentul care a dat lumii cele mai înalte forme de gândire și civilizație, nimic nou nu se poate creia fără svârcoliri și spasme demiurgice.

Mergem spre un nou ex-mediu așa cum profetiza, acum câțiva ani, filosoful rus Berdiaev?

Se pare că da. În orice caz acest nou ex-mediu, prin faptul că este „nou”, va fi cu totul altceva decât cel care, a pământului, a mai eflorescență epocă din viața omenirii, renașterea.

Un lucru este, însă, sigur. Acest al patrulea deceniu din sec. XX, va marca una din etapele culminante al procesului, în curs de desfășurare, a revoltei forțelor tehnice, după formula creatorului școlii inteligenței dela Darmstadt.

Tot acest deceniu va hotărâni acel faimos secol al luminilor, care, de fapt, a durat mult mai mult în timp. Canoanele stabilite de sec. XVIII și care multora li se păreau definitive, își trăiesc agonia în timpul de față.

Domnia rațiunii, înscăunată de revoluția franceză dela 89, se sfârșește în crepusculul înșelător al apocalipticilor înclătări de azi.

Dar, oricare va ordinea ce se va instala în Europa de mâine, singura certitudine avem: România va fi! Din jurnalul balcanic și frământate Europe care înghețe țări și popoare, noi vom eși, va trebui să „știm mai România” și mai conștienți de noi înșine ca oricând.

Vremurile înrâncenate de azi constituiesc, în același timp, un prilej unic de verificare a rezistenței neamurilor.

Celula de carne și de gând a României va eși mai pură și mai elastică din încercările ce se perindă până la ora actuală, pe deasupra capului nostru.

În ceasul de față un imperativ de viață și de moarte se impune: a fi Român !...

Trebuie să uităm, oarece este mai mult decât a face abstracție, este doar în joc carnea și gândul nostru, toate simpatiile și urile noastre.

Să fim Români. Adică să gândim și să reacționăm numai și numai în concordanță cu instinctele noastre tehnice, biologice, de conservare.

Trebuie să înțelegem că a trecut vremea simpatiilor sterile, cea dulceagă sentimentalistă în politica noastră externă, în care se vorbește de frați și de surori.

Destinul este aprig. Suntem singuri și trebuie să ne bizuim pe propriile noastre forțe.

În ipoteza asta va trebui să gândim toate relațiile noastre externe.

Acum an rezistă și vor eși din încercătura acele neamuri

care și-au regăsit propriile lor valențe.

A trecut vremea când ne puteam dermate luxul anumitor folii și filii. Se ne aducem de ele ca de un coșmar care a trecut și care ne-a scuturat ca frigidurile palustre.

Să fim român !...

ION FAȚOIU

(Dobrogea Jună No. 38 din 13.IV.1940)

## Eliberarea certificatelor fiscale pentru țărani

Ministerul finanțelor fiind sesizat prin diverse reclamațiuni ca perceptori la eliberarea certificatelor solicitate de țărani pentru a dovedi calitatea lor, precum și faptul că marfurile pe care le vând țărani, sunt produse țărănești, pretind acestora plată la zi a impozitelor directe, a pus în vedere organelor în subordine îndreptățite de a elibera astfel de certificate, să nu mai prețină dovada de plată la zi a impozitelor, la eliberarea certificatelor menționată.

## Noii măsuri de siguranță în portul Constanța

Capitania portului nostru a luat o serie de măsuri de siguranță, dintre care cele mai importante sunt următoarele: este oprită stăpouarea fără niciun rost bine justificat, iar persoanele care au de introdus cereri sau de cerut relațiuni dela autorități vor părăsi localul imediat ce au terminat se oprește fumatul și conversația în localul gării maritime se interzice formarea de grupuri mai mari de două persoane.

## Producția de aur și argint a României

În cursul primelor 9 luni ale anului în curs s'a extras din minele din țară o cantitate de 3.318,2 kg. aur fin și 15.019,3 kg. argint. În 1939 media lunară a producției de aur a fost de 548,2 kg. iar cea de argint de 1.847,4 kg.

Cantități de mai sus au fost cumpărate în întregime de către Banca Națională a României.

Aproape jumătate din producția de aur a României în primele 9 luni 1940 a fost extrasă din exploatarea societății „Mica”, a cărei producție în perioada Ianuarie—Septembrie 1940 a fost de 1.010,5 kg.

## CHESTIA ZILEI Intâmplările

### dela graniță

Infreaga opinie publică remânească, mai ales cea dobrogeană se afla sub dureroasa impresie a celor petrecute la granița româno-bulgară, lângă Siliștră. Se știe din relatările ziarelor, că, autoritățile bulgare au scos din casele lor familiile remânești din satul Aidomir (pe românește Vairdemir), la câțiva kilometri dincolo de Siliștră și, în ploae și zăpadă, cu baionetele din urmă, i-au adus la câteva sute de metri dincoace de Siliștră, pe actuala frontieră româno-bulgară, unde, cecece au pufut lua cu ei din avutul lor strâns cu muncă de aștia ani, a fost aruncat în ploae, iar femeile și copiii stau de câteva zile în ger și viscol, pe când cei mai mulți dintre bărbați se află arestați în Siliștră.

Ceea ce s'a petrecut cu Românii noștri dela Vaidomir este o sălbăticie care nu poate rămâne neînscrisă la cartea unor socoteți viitoare, carte, pe care, noi, n'am fi voit s'avem niciodată a o deschide.

Se va potoli totuși cearta. După ce oamenii cari astăzi stau cu miile între două țări și fără nici o țară, la frontieră, vor îndura ce vor îndura, își vor găsi loc într-o parte sau alta a frontierei: îi vom primi noi cum e cazul cu unii, se vor duce poate în Bulgaria cum s'ar putea să se întâmple cu alții, timpul va trece peste acestea și toate se vor liniști.

Totuși, noi ne întrebăm: ce sunt vinovați oamenii? Cui au greșit și de ce nu se află în lumea asta mai multă omenie?

Fiindcă, dacă, peste diplomație și texte cari numără oamenii ca pe oi, ar fi și această omenie cu care noi ne obișnuiserăm, suntem conștienți că oamenii ar avea mai puțin, mult mai puțin de suferit. I. N.

## Intrebuintarea petrolului lampant, taxat cu 1 leu de kg., în afară de ars în lămpi și la nevoile casnice

Petrolul lampant taxat cu 1 leu de kgr., conform art. 1 din decretul-lege Nr. 195 din 22 Ianuarie 1939 și publicat în Monitorul Oficial Nr. 19 din 25 Ianuarie 1938 va putea fi intrebuintat în afară de ars în lămpi și la nevoile casnice.

## O universitate de ziaristică

Cuvântarea d-lui Al. Constant, ministrul presei și al propagandei naționale la solemnitatea inaugurării primului curs liber de ziaristică pe lângă Universitatea din București.

Luni d. a. s'a inaugurat în sala societății studenților în litere de la Universitatea din București cursul liber de ziaristică.

Prima prelegere a fost ținută de d-l Heria Cosmovici, șeful presei și propagandei legionare, vorbind despre „Indicațiile presei și propagandei în Statul Național Legionar”.

Înainte de aceasta însă, d-l Al. Constant, ministrul propagandei a rostit următoarea cuvântare introductivă:

„O Universitate liberă de ziaristică este un act imedit la noi. Foarte fr. se deci să ne întrebăm: Ce doriți să faceți?”

Răspunsul este simplu: ziaristi superiori.

Dacă la aceasta țintuți, va greși scopul. Dacă urmăriți să formați zariști români, va aflați pe calea dreaptă.

Dar ce este un ziarist în general? Fără pretenție, l-am defini: interpretul evenimentelor pentru înțelegerea marelui public. Realitatea concretă curgătoare nu are sens pentru toți cei care o traese.

Ziaristul proiectează asupra ei farul înțelegerii, îi dă sens. Acesta e ziaristul profesionist valabil pe orice meridian geografic și în orice climat politic ziarist democratic, îndăizat.

Ziaristul Român sau ziaristul german, italian, francez, este altceva trebuie să fie altceva. Și el este un interpret al evenimentelor, și el caută sensul în complexul indiferent al realității fluide, pentru a transmite marelui public, dar cu o deosebire el are o perspectivă, acia pe care i-o dă conștiința etnicității, poziția sa în mijlocul și istoria unei anumite națiuni. Este ziaristul care are și crede într-o „Weltanschauung”, condiționată de datele etnice și istorice ale unui neam.

Acest ziarist nu ofera marelui public numai sensul, nu este numai un furnizor talentat de hrană intelectuală, nu satisface numai curiozitatea cititorului: acest ziarist oferă un anumit sens, care pătrunde dincolo de stratul subțire al inteligenței, adâncește și întregeste conștiința națională. În acest fel, ziaristul depășește funcțiunea de informator și instructor și devine educator: acțiunea lui zilnică releva cititorului permanențele intime ale realității, îl orientează și îl integrează în viața comunității și al istoriei naționale.

Cred că o Universitate liberă de ziaristică într'un stat legionar și din inițiativa unei studențimi legionare, acest tip de ziarist trebuie să urmărească.

Dacă ne-am opri puțin la metoda dv. de lucru, mi-aș îngădui să arăt că ar trebui ținut seama de trei elemente: talent, cultură, tehnică.

Un bun ziarist trebuie să poată prezenta lucrurile cu lent, să aiba o serioasă cultură generală și să posede tehnica ziaristică.

Sunt trei elemente cari nu merg decât împreună pentru a face un bun gazetar.

Nu oricine învață paginația sau denumirea literelor sau alcătuirea formală a ziarului poate fi ziarist. Aceștia sunt funcționari la un ziar.

Nu orice om de cultură generală poate fi și un bun ziarist: el poate fi cel mult un om de știință, poate face studii, dar nu ziaristică. De asemenea, nu orice facilitate a scrisorului poate face un ziarist: aceasta poate face, în cel mai bun caz, un copist intelectual.

Ziaristul este el însuși un alchimist al valorilor de cultura lui i se cere un efort critic și creator, nu o simplă transpunere cu talent.

De aceea, pe această poartă deschisă a Universității libere de ziaristică, pot intra mulți curioși, dar nu pot ramâne decât puțini viitori zariști.

Urez inițiatorilor să formeze zariști români, diploma ce o vor da să nu însemneze un drept, ca majoritatea diplomelor noastre, ci o consfințire.

Cu aceste gânduri am venit aci și nu regret prilejul de a le fi putut exprima.

## Însămânțările din toamnă această au depășit pe cele de anul trecut

Ministerul agriculturii și domeniilor prin direcțiunea economică agrară comunică:

După primele evaluări ale organelor agricole județene, în toamna anului trecut s'au făcut următoarele însămânțări: grâu 2250000 ha; orz 52000 ha; seară 73500 ha; rapiță 14000 hectare.

În afară de rapiță, toate celelalte culturi au depășit suprafețele însămânțate anul trecut.

## Fortună pe Marea Neagră

Începând de Duminică seara pe Marea Neagră s'a deslășuit o puternică furtună, a cărei intensitate este într'o continuă creștere.

Odată cu furtuna s'a deslășuit și frig, temperatura ajungând la ora când telefoniez (9 seara) la —3 grade.

Activitatea pescarilor pe mare a fost întreruptă definitiv.

# In folosul sinistraților și al refugiaților nevoiași

## Mulțumirile Statului Negustoresc

Comercianții Constanțeni, răspunzând apelului făcut de organizația Statului Negustoresc, au hotărât să contribuie, lunar, cu începere din luna Noiembrie 1940 și până la 31 Martie 1941, cu diferite sume de bani, pentru ajutorarea nevoiașilor și refugiaților; aceste sume se încasează de funcționarii Camerei de Comerț:

Spiru Lascașide & Co. lei 3000, Gheorghe Stețcu, Constantin Dumitriu, Ralli Frangopol Fiu, V. & I. Carp, D. St. Dimitriu, Iacov Krumgian, Dâmbovița S. A. R., Libr. Dobrogeană, C. Calpacioglu & Fiu câte 2000 lei fiecare, Farmacia Miga, Nișan Vartanian, Cofetaria Coroana, St. Căciulă & Iorga, Alexandru Manca, Gh. Bratucu, Ivanciu Petiu, Onic Ascian, Gheorghe Andrei, Agasi Jangorian, Eduard Anton câte 1000 lei de fiecare, D. Boteanu, Maria Schmid, D. tru Bărsănescu, A. Bodjelian, Emil Tanăsescu, Panait Polides, Mustafa Ziaedin, câte 500 lei de fiecare, Andrei Popa Tanase 600 lei, Toma Roșu & Sotir Hristu, Marin S. Manole, Leon Diradurian, Farm. I. Berberianu, Giulio Pinagi, Vanea Borsanian, Nicu Garabet, Kircor Andonian, Mag. Porumbelul, Ervant Beyadlian, A. Kozanlian, K. Polibosian, Diran Arakelian, Nicu Comăneanu, Ștefan Dușă, Frații Cochino, Apostol Talavutis, Magazinul Gospodina, Anastase Sotiriadis câte 500 lei de fiecare, D. D. Belciu lei 400, S. Radulescu, D. Suceu, S. Totichian, K. Scropian, Al. Plavidis, Grigore Ion, M. Niculescu, Hacie Aramian, E. Kehamian câte 300 lei de fiecare, Maria Serafim lei 400, Const. N. Sushu, Stefanidis & câte 300 lei de fiecare, Ion Istudor, Ion Bulgăvea, Iosif Karker câte 400 lei de fiecare, Cofetaria Imperială, Radio Technica, Gh. Batlan, Petre Petrescu, A. Stelianopol, V. Ulidescu, A. Kumbethian, Gh. Scardanas câte 300 lei de fiecare.

Total lei 53.300

Statul Negustoresc Constanțean, aduce pe aceasta cale mulțumiri publice membrilor săi notați mai jos, cari au subscris pe listele emise de Camera de Comerț, suma de lei 172.250 în folosul sinistraților cutremurului din noaptea de 9/10 Noiembrie 1940.

Suma de mai jos s'a depus cu listele respective la Cassieria Camerei de Comerț.

D. St. Dimitriu, Stef. Bessi, Comerțul Rural lei 10.000 fiecare, Manue Gidighian, Anastase Dodge, C. Calpacioglu fiu St. Frangopol, Frații Târpa câte 5000 lei fiecare, Leon Diradurian lei 4000, Gheorghe Stețcu, Costin Dimitriu, Lascașide & Co. Gheorghe Tatu, Nicolae Gheorghiu, Onic Ascian, Dumitru Bărsănescu, A. Jangacian, Vasiliu și Tsachiris, St. Căciulă și Iorgu, câte 3000 lei fiecare, Pinagi Giulio, Vasile și Al. Carp, Ion Funoega, Ion Tonca, Soc. Isbânda, Frații Cochino, Hamamdji Zaade, G. N. Constantin și Panait, C. Barsanian, Matei G. Rezzoglu, Pusașan Șababian, Vasile Brebenel, H. Horasaghian, câte 2000 lei fiecare, Apostol Tala-

vutis, Avedis Bohdjalian câte 1000 lei fiecare, Agop Cozanlian, Ervant Beyadgian, B. Gal-mendrian și Salian câte 1500 lei fiecare, Frații Bandu, Ion Stoica, Stana și A. Stoica, E. Antoniadis, Frații Danielopol, Nișan Vartanian, Gheorghe Andrei, Nicolae Garabet, Ervant Hechirlian, E. și A. Nazarian, Jean Avramidis, Agop Adiamian, Ivanciu Petiu, Diran Ayadlian, G. Garabetian, Al. Harvalias și Cochino, C. Hagi Ioni, Stoian Gardef, M. S. Manea, Sarchis Fotighian, Leon Croitoru câte 1000 lei fiecare.

Ion Z. Ivanof, Petre A. Ulidescu, Agop Keimbethian, Petre T. Petrescu, Frați Camariano, Gh. A. Scardanas, Ion N. Sassu, Apostol Mantos, Ion și Traian Biciola, Librăria Națională, Petre Alaci, Restaurant Capatto, Nicu Niculescu, K. Daledachis, Alex. Carabiber, Kevork Philibosian, Anghel D. Savof, Leon Hooasaghian, Spiru Seletis, M. C. Calaforiu, A. Pavlidis, A. O. Tramundandana, Ștefan Coja, A. Avanoğlu fii, S. Radulescu, Eduard Anton, Gh. Vasiliu, Alexe Metru, Andrei Constantinidi, Soc. Intercontinentală, Dumas Alexandru, Diamandopol Cristu, Nicolae Apostolescu, Cocu Giuris, Ion Taulea, H. Lazaridis, N. Burgastis, D. Irimescu câte 500 lei, Andrei Papa Tanase 700 lei, Aristide Cursunidis 600 lei; Petre Vasile 400 lei, Lefcohim M., Apostol Mantos, K. Scropian, Radu Blega, Dumitru Petre, H. Caloghera câte 300 lei, Garabet Hacıadurian 250 lei, Bonin Tudor, Mihail Economu, R. Ventura, L. Berenstein, Edelstein, S. Covachi, Ciomu, C. Badralexe câte 200 lei, Papianus Ion, Ervant Kalpaccian, I. Stăncescu, Iorgu Harvalia, G. Afroditis, Chirciu Mircea, Petrescu Toma, Ion Cojan, Xenofon, câte 100 lei, Iacob, Tipa Vasile câte 150 lei, A. Moldoveanu, Liviu Rizea, F. Melechian, Gh. Stere câte 50 lei. În total lei 172.250.

### Tipuri debrogeze



Alibaba

# Aspecte Geografice și Geopolitice de la granița Greco-Albaneză

Câteva aspecte de geografie fizică și umană de la granița albanogreacă ne pun în situațiunea de a înțelege intervenția Italiei și dificultățile de prim ordin în războiul italo-grecesc.

Privită în general, Peninsula Balcanică este o regiune mai mult muntoasă. Numele de „Balcan”, pe care l-a dat geograful german Zeune (la 1808) acestei peninsule, după numele munților Balcani, e de origine turcească și traduce cuvântul „munte”. Așa obișnuiau geograful secolului al XVIII-lea să denumească marile diviziuni naturale, după formele de relief predominante.

În această peninsulă, relieful muntos se poate grupa în trei mari regiuni, cu caractere asemănătoare, dar și deosebite. Așa, de exemplu: prima grupă ar fi aceia a Alpilor. Dinarici, minunată regiune carstică; a doua ar fi masivul Rodope și ultima, care ne interesează acum, regiunea munților Albaniei, Greciei și Serbiei.

Din punct de vedere morfologic, munții Albaniei, Serbiei de sud și Greciei de Nord, adică cei care cuprind regiunea din Tesalia și Epir, până la Staraplanina, se prezintă sub formă de înalte masive, în lanțuri strâns legate între ele. Din loc în loc, sunt văi mici, strâmte, transversale, poduri și depresiuni sau gropi, inconjurate de înalțimi, cuprinse între 1500 și 2000 m. Lipsesc cu totul văile longitudinale, cu excepția Vardarului care se găsește la limita de răsărit a masivului, spre munții Rodope.

Granița albanogreacă se află pe culmile înalte ale masivului Pind, care, ca o fortăreață, străjuiește ambele popoare, înălțimile ajungând la 2574 m. la Smolița și la 2975 m. în Olimp. Se înțelege de la sine câtă greutate de penetrație prezintă un masiv muntos. El a opus întotdeauna o puternică rezistență, în calea mișcărilor omenești. Fatal, se vor naște aci grupări omenești izolate — în ceiace privește concepția de viață — și cu o ocupație specială. Numai ele stăpânesc muntele și-l pot folosi cu ușurință.

În aceste locuri, drumurile sunt ca și inexistente. Singura posibilitate de comunicație ar fi pe văile transversale și dealungul munților. Dar în partea Albaniei de Sud și a Greciei de Nord, nu există niciun drum — văile sunt scurte, strâmte și izolate. Valea Vardarului — longitudinală — poate lega regiunile dunărene cu ale Salonicului, — prin Jugoslavia. La apus, spre Albania și Grecia, sânt scufundături

tectonice, depresiuni paralele, între Vardar și Adriatică, dar se opresc în linia centrală a munților. Prin văile acestea strâmte, gâtuite și pline de întretăieri, singur piciorul e în stare să străbată drumul de la Adriatică la Egee. În partea de Nord, Romanii au creiat renumita „Via Ignatia”, care ducea de la Durazzo spre Vodena și Salonic.

Alături de ea, o singură șosea s'a mai putut înălța, pornind de la Valona prin valea Devol, spre Castoria și partea de nord a Macedoniei.

Sânt singurele văi transversale cu slabă posibilitate de a lega marea Adriatică cu golful Salonic. Trecerea directă însă din Albania, în Grecia de Nord, e cu totul stăvilită de zidul munților Pind care atinge în unele părți peste 2570 m.

În această regiune izolată, grupările omenești au rămas întotdeauna închise și s'au dezvoltat căpătând forme specifice.

Munții, acoperiți, în unele părți de păduri, văile mlăștinoase și strâmte, materialul văros și lipsa de vegetație resping așezările omenești normale.

Cu toată vitregia pământului, aspru și neospitalier, a putut să trăiască, în locurile pomenite, o populație veche, descendentă din Traci, Albanezi și Aromâni. Prin ocupația lor de păstori, muntele le-a fost accesibil. Așa, a putut să se organizeze și au fost oprți în dezvoltarea lor de invaziile Slavilor dinspre Est și Grecilor dinspre Sud, care au pus stăvilă înălțurii unui Stat Balcanic puternic.

Din pricina pierderii prin asimilare a acestor popoare autohtone (bulgarizare, grezizare, sârbizare) dezvoltarea unui stat Balcanic nu s'a putut realiza. O intervenție efectivă a unei puteri mari, printr'o exploatare comună, le-ar da o nouă viață și unitatea spirituală Balcanică s'ar înălța. Ea ar fi în folosul tuturor grupurilor etnice.

Războiul în Balcani e început între Grecia și Italia, Grecia care ocupă partea de Sud a Peninsulei, poate fi considerată ca o insulă, adică o țară cu totul izolată de continent. Mărginită de trei părți cu apă, și cu fortificații naturale spre Nord, formată dintr'un conglomerat de insule, opune rezistență puternică trupelor motorizate. Prin văi strâmte și fără drumuri, numai soldații obișnuiți și fără armament greu pot înainta cu ușurință. Să se adauge la aceasta avantajul defensivei, față de atac.

Iată, așadar cum aspectul

geofizic ne arată că zidul puternic, dintre Nordul Greciei, e o stăvilă de care în mod firesc, trebuie să țină seamă cei cari privesc conflictul italo-grec.

Venirea italienilor în Balcani nu trebuie socotită ca un fapt legat de dorința de cucerire. Latinitatea balcanică e o realitate și ea a fost numai întreruptă. Din vremea lui Hristos, Latinități și Tracii căzuseră de acord, prin războaie, asupra acestei necesități a spațiului vital iar cei mai vechi locuitori de azi ai Balcanilor, atana de insula Grecilor, sunt un amestec de sânge traco-latin. Albanezii și Aromânii Macedoneni sunt prezenți aci și stau drept mărturie.

Încât, aspectul geopolitic motivează intervenția latinității italiene în viața celulară balcanică, realizând acea întâinire doar întreruptă de mai multe secole.

Dr. Marin Popescu-Spineni  
N. R.

Am reproduș din "CUVĂNTUL" articolul de mai sus, fiind interesant atât prin actualitatea lui cât și prin observațiile pe cari autorul le face.

În această prînză însă, vom veni și din parte re cu un articol în care chestiunea va fi privită și sub aspectul ei... dobrogean.

I. N.

## In ajutorul elevilor fără părinți și fără cămin

Ministerul educației naționale a trimis următoarea adresă directorilor de școli secundare:

„Printre elevii școlilor noastre de grad secundar sunt unii pe care soarta nemiloasă le-a forțat să-și părăsească părinții și căminul, pentru a putea să continue studiile începute.

„Ministerul și comitetele școlare au făcut și fac tot ce se poate pentru acești elevi refugiați cu părinții rămași în teritoriile ocupate, dar acum în preajma Sf. Sărbători ale Nașterii Domnului, trebuie să facem tot ce ne stă cu putință, pentru ca acești copii să nu simtă într'o măsură prea mare lipsa căldurii căminului familiar.

„În acest scop, ministerul roagă pe directori și profesorii diriginți să indemne stăruitor pe elevii nerefugiați și cu părinți mai instânți să ia câte un camarad sau doi cu dănsii, pentru vacanța de Crăciun.

Prin acest act de binefacere se cultivă camaraderia între elevi și se alină doruri și suferinți simțite mai ales în timpul sărbătorilor”.

# Pentru sărbătorile Crăciunului

Organizația „Ajutorului Legionar” din localitate a adresat următorul apel:

## CONSTANȚENI,

Sfintele Sărbători ale Crăciunului, se apropie. Copiii femeile și bătrânii ce sunt goi și flămânzi trebuiesc ajutați. Trebuiesc îmbrăcați. Suferințele lor trebuiesc alinate.

### Bătălia Ajutorului Legionar a început

Echipele Legionare cutreeră străzile orașului în căutarea celor nevoiași.

Echipele legionare strâng tot ce puteți da din prisosul vostru nevoiașilor.

## CAMARAZI,

Voi știți ce e o bătălie legionară.

În puținele zile ce au mai rămas, luptați din fășputeri.

### AJUTĂ-ȚI FRATELE CĂZUT ÎN NENOROCIRE, NU-L LĂSA

#### Apa a vrut Căpitanul

#### E UN ORDIN. TREBUIE SĂ-L EXECUTĂM.

Când cei nevoiași se vor bucura de un Crăciun mai omenos, când conștiința voastră vă va spune că v-ați făcut pe deplin datoria, atunci puteți sărbători cu mulțumire suferințele, nașterea Domnului.

### AJUTORUL LEGIONAR

Str. Mihai Viteazul No. 9

## Articolele oprite la export

Monitorul Oficial de Luni, publică următoarele decrete:

Art. 1. — Se prohibesc la export cu începere de la data publicării prezentului decret, păsările de curte vii, mari și mici, prevăzute la art. 19 din tariful vamal, păsările de curte tăiate, prevăzute la art. 44 din tariful vamal și ouăle de păsări, prevăzute la art. 45 din tariful vamal.

### II

Art. 1. — Se prohibește la export cu începere de la data publicării în „Monitorul Oficial” a prezentului decret, mazărea de orice fel prevăzută la art. 288 din tariful vamal.

### III

Art. 1. — Se prohibesc la export cu începere de la data publicării prezentului decret, turtele și făinurile de plante oleaginoase de orice fel prevăzute la art. 360 din tariful vamal.

# Vizita d-lui Horia Sima la Constanța

Duminică cu trenul de persoane, a sosit în localitate d. Horia Sima, vice-președinte al consiliului de miniștri și comandantul Mișcării Legionare.

D. sa era însoțit de d. n. C. Papanace, subsecretar de stat la finanțe; Eugen Teodorescu, șeful regionalei a V-a; Nacu, secretar general la finanțe și N. Bujin, ajutor șef al regionalei a V-a.

În gară, d. Horia Sima a fost întâmpinat de d. n. Ștefan, comandant legionar, comisar general al evacuațiilor și colonizărilor, Puiu Traian, comandant legionar, primarul municipiului; Ghiță Stoia, șeful organizației legionare Constanța; Dumitru Predescu, prefectul județului, Nicolae Bărgan, chestorul municipiului, cum și mai mulți șefi ai mișcării legionare din localitate.

Dela gară, d. Horia Sima s'a îndreptat către sediul Mișcării Legionare din localitate, unde a fost întâmpinat de mai multe detașamente de cămăși verzi.

După ce a vizitat sediul dând instrucțiuni și noi dispoziții pentru lucrările mișcării, d. Horia Sima a vizitat cantinele legionare din oraș și sediul legionarelor, după care a plecat la Mamaia, vizitând stațiunea, iristalajele soc. „Salvamar” și hotelul „Rex”.

La însoțire, d. sa a avut o constatare cu întregul stat major al mișcării legionare din localitate.

După amiază, însoțit de d. Papanace și ceilalți fruntași ai legionarilor constanțeni, d. Horia Sima a vizitat toate comunele de refugiați din plasa Cogealac.

Seara cu trenul de 7,30 a plecat la București.

## SPORT

### CUPA E. F. A. TENIS PE MASĂ

În sala asociației sportive „Educația Fizică Armeană” din localitate, s'a disputat a 2-a ediție a Cupei E. F. A. de tenis pe masă sistem „challenge”, revenind celui ce o va câștiga de trei ori consecutiv, sau de cinci ori alternativ.

De data aceasta, Cupa a revenit pe merit talentatului jucător E. Kevor, care în mare formă, a dispus ușor în turul 2 de T. Economu câștigătorul de anul trecut al Cupei, iar în finală întâlnind pe M. Barutgian, a dispus și de acesta, cu toată rezistența dărza ce a opus, câștigând două seturi din trei jucate, adjudecându-și în acest fel Cupa.

Juriul a fost alcătuit din D-ra Ghiumescian și D-nii Sorin Beiu și N. Seritgian.

Jocurile au decurs în ordinea următoare:

#### TURUL I

B. Miran-S. Sahag 21-10 21-17  
C. Azat-M. Sarchis 26-24 24-22

T. Economu-H. Ma-gărdician 21-5 21-10  
E. Kevor-S. Nubar 21-12 21-12  
B. Arșam-K. Hazaros 23-21 27-25

#### TURUL II

E. Kevork-T. Economu 21-8 21-18  
M. Mușeh-G. Vaporian 21-18 21-8  
C. Azat-E. Antranig 11-18 21-16  
M. Barutgian-B. Arșan 21-14 21-18

#### TURUL III

M. Carutgian — M. Mușeh 15-21 21-18 21-18  
E. Kevork — K. Azat 21-18 9-21 21-17.

#### FINALA

E. Kevork — M. Barutgian 21-19 14-21 21-16.

Jocurile au fost spectaculoase fiind astfel îndeajuns gustate de asistența numeroasă și astfel ediția acestui an a Cupei E. F. A., a constituit o reușită manifestare pe țărâm sportiv.

# INFORMAȚIUNI

După cum se știe, prețul maximal al ouălor a fost până acum acela de 3,50 lei buc. Ministerul coordonării a hotărât ca până la 15 Ianuarie 1941, ouăle să fie libere la preț.

Monitorul Oficial No. 296 din 16 Decembrie publică următorul decret:

Art. Unic. — Dispozițiunile prevăzute în decretul-lege Nr. 1066 din 2 Martie 1938, publicat în Monitorul Oficial Nr. 52 din 4 Martie 1938, referitor la suspendarea stabilității funcționarilor publici, se aplică și funcționarilor din asigurările sociale din corpul tehnic medical și administrativ, fie că sunt plătiți din bugetul general al statului sau din fondul pentru asigurări.

Monitorul Oficial No. 296 din 16 Decembrie publică ur-

mătoarea decizie a ministerului coordonării:

Art. I. — Comerțul de ouă este lăsat liber dela 15 Decembrie 1940 până la 15 Ianuarie 1941.

Art. II. — Comercianții de orice categorie nu vor încasa beneficii mai mari decât cele prevăzute în articolele 5 și 10 din decretul-lege pentru intrarea speculei ilicite din 18 Noiembrie 1939.

*Duminică 22 Decembrie la ora 11 e. m. se va oficia în biserica Adormirea Maicii Domnului, un porastă pentru pomenirea sufletului celui ce a fost Gheorghe Mihail, fost mare proprietar și unul dintre fruntașii vieții publice Constanțene.*

*Cunoscuții și prietenii sunt rugați să ia parte.*

# Consumul de tutun

Consumul de tutun al României a fost în ușoară scădere în primele 9 luni ale anului în curs față de perioada corespunzătoare a anului trecut.

Consumul a fost de 9.139 tone față de 9.259 tone Toluși, datorită scumpirii ta-

rifelor la toate categoriile de produse, valoarea consumului a crescut simțitor, trecând de la 4.002.323.000 lei la 4 miliarde 347.348.000 lei.

Cel mai mare consum a fost înregistrat în Mai, valoarea consumului fiind de 518 milioane lei.

# Cum se pot obține pașapoartele

Dl Alexandru Ghiyca, director general al poliției, a luat următoarele dispoziții:

a) Toate cererile pentru obținerea pașapoartelor, fie generale, de emigrare sau certificate de călătorie, vor fi rezolvate în termen de 5 zile libere dela înregistrarea lor.

În același termen se vor elibera și actele de călătorie solicitate.

b) Cererile de această natură vor fi prezentate de solicitanți la biroul de informații (anexă la Serviciul Pașapoartelor), din Direcțiunea Generală a Poliției, în fiecare zi de lucru, între orele 9—11 dimineața și între 17—19 după amiază.

c) Aceste cereri vor fi însoțite de toate actele necesare. Petițiunile prezentate fără acte complete, vor fi respinse.

d) Eliberarea pașapoartelor și a celorlalte acte de călătorie menționate, se va face numai prin biroul de informații al Direcțiunii Generale, în orele arătate.

e) Solicitanții se vor prezenta personal la biroul de informații, cu acte pentru stabilirea identității.

Procuratorii de orice categorie (avocați, rude etc.) cu

procuri autentice, nu sunt admisi să se prezinte cu cereri în numele solicitanților de pașapoarte, în birourile Direcțiunii Generale. Se vor putea prezenta numai la biroul de informații.

f) Solicitanții din provincie, vor adresa cererile numai autorităților competente locale.

Orice nemulțumiri vor fi semnalate direct la cabinetul d-lui director general al Siguranței Statului.

—xx—

## Acordări de circumscripții consulare

M. S. Regele a binevoit a acorda cuvenitul executat d-lui George V. Popescu vice consul onor al Spaniei la Sulina având drept circumscripție consulară orașul Sulina.

Deasemenea s'a acordat cuvenitul executat d-lui Ion Gh. Mavrochefalos numit vice consul onor al Spaniei la Constanța, având drept circumscripțiune consulară orașul Constanța.

## Plata peștelui la Constanța

Luni dimineață a sosit pe piața locală și s'a vândut prin licitație la Pescăriile Statului, cantitatea de 3200 kg. pește, cu următoarele prețuri:

Crap 96 lei/kg; ciortocrap 92—97 lei; ciortan 52—64 lei; caras argintiu 54 lei; biban 40 lei; plătică 53 lei; laban 130—132 lei; păstruga 108 lei; hanus 53—58 lei.

—xx—

## Aprovizionarea cu stufe ofline

Stufe standard la prețuri ofline

În urma măsurilor luate de ministerul Coordonării și al Statului major economice, de a se pune în vânzare în mod obligatoriu pentru fabricanți și comercianți, stufe standard la prețuri accesibile capacității de plată a publicului, astăzi se poate vedea la vitrinele tuturor magazinelor de stufe expuse, tipuri de stufe standard, la prețuri omenoase cu 500—600 lei metrul alături de stufe scumpe de 2000—4000 lei metrul.

Prin decizia ministerului Coordonării, fabricile au fost obligate să aibă depozite proprii de stufe standard sau să indice comercianții care în cele 11 orașe prevăzute în decizie trebuie să vândă stufe standard cu prețul de ridicat pentru prețuri cu amănuntul.

Decizia stabilește 17 tipuri de stufe pentru a putea servi toate clasele sociale și a le da toate posibilitățile de cumpărare, astfel ca întreaga populație să se poată folosi de avantajele a acestor măști. Controlul făcut la diferitele magazine de stufe a fost multumitor, găsindu-se aproape pretutindeni expuse în vitrine și la dispoziție în magazine stufe standard.

Aprovizionarea cu stufe ofline și în cantitate suficientă, soluționată — în limitele condițiilor de astăzi — încă unul din capitolele de teferire și aprovizionare ale pieței întreprinsă de guvern, prin ministerul Coordonării.

Tribunalul județului Constanța  
Secția III  
**Publicațiune de Vânzare**  
No. 22386 din 11 Dec. 1940

In baza jurnalului acestui Tribunal  
secția III cu Nr. 4217/1940, dat în ur-  
ma adresei d-lui Judecător Sindic al  
Tribunalului Constanța cu Nr. 75/1940.

Se publică spre cunoștința generală  
că în ziua de 28 (douăzeci și opt)  
ianuarie 1941, începând de la ora 13  
(trei spre zece) se va vinde prin licita-  
ție publică care se va ține în pre-  
toriu acestui Tribunal a III, averea  
imobilă proprietatea falimentului Ștefan  
Neofitis din orașul Hârșova județul  
Constanța reprezentant prin d-lui jude-  
cător Sindic al Tribunalului Constanța  
și care are în componență: un teren cu  
pământ și cu urmează: 1) imobilul situat în  
strada Lipsicani orașul Hârșova jude-  
țul Constanța compus din parter și etaj,  
având la parter 2 prăvălii și la etaj  
numai o singură încăpere, construc-  
ție masivă cu ziduri groase nu-  
mai la strada și în fund, iar în părți  
are numai spre Piața Ferdinand, zid  
de 12 cărămidă, cealaltă parte ser-  
vindu-se de vecini, construite pe un  
teren de 64 m. p., licitația și strigările  
vor începe de la suma de lei 150000,  
(una sută cincispece mii).

2) Imobilul din orașul Hârșova ju-  
dețul Constanța Piața Carol, care în  
din 2 prăvălii spre Piața, 3 cameciua  
spatele prăvăliilor și curte, construc-  
ție masivă fiind masivă, iar cea a pe  
merilor mai ușoară, cum și terenul de  
care sunt construite în suprafața vor  
276 m. p., iar licitația și strigările  
începe de la suma de lei 265000.

3) Imobilul din orașul Hârșova ju-  
dețul Constanța Bulevardul Luca Dață  
care, compus din un teren în suprafața  
de 1800 m. p. pe care se află una  
casă de locuit, compusă din 3 camere  
sală și marmiză, construcție veche  
2 magazi de scanduri și un porumbar  
iar licitația și strigările vor începe  
de la suma de lei 100000.

Vânzarea și adjudicarea acestor i-  
mobile prevăzute mai sus, precum și  
licitația se va face conform adresei  
d-lui Judecător Sindic al Tribunalului  
Constanța cu Nr. 156 din 1939, în  
citate de Administrator al averii i-  
mobiliare al falimentului Ștefan Neofitis,  
din Hârșova județul Constanța.

Conform art. 565 procedura civilă,  
asupra acestor imobile s'au găsit ur-  
mătoarele gărâni:

Comandamentul Nr. 130 din 1937 de  
lei 64000, în favoarea d-lui A. Savoi  
din Constanța.

Sunt somați toți aceia care ar pre-  
tinde vreun drept de orice fel asupra  
acestor imobile, ca mai înainte de  
ziua vânzării, să arate acestui Tribu-  
nal pretențiunile lor, sub pedeapsă de  
a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, indescifrabil  
Șef Portărel indescifrabil  
Dosar nr. 455/1839 secția III.  
Recipisa nr. 288801/1940.

Tribunalul Jud. Constanța  
Secția III.  
**Publicațiune de vânzare**  
No. 22257 din 10 Decembrie 1940

In baza jurnalului Tribunalului ju-  
dețului Constanța secția III cu Nr.  
4718/1940, dat în urma adresei D-lui  
Judecător Sindic al Tribunalului Con-  
stanța cu Nr. 76/1940.

Se publică spre cunoștința generală  
că în ziua de 23 (douăzeci și trei)  
ianuarie 1941, începând de la ora 13  
(treisprezece) se va vinde prin licita-  
ție publică care se va ține în pretoriul  
acestui Tribunal secția III, activul  
imobilar proprietatea falimentului Con-  
stanța Gheorghiu din Constanța compus  
din: 360 m. p. loc vitan situat în Mu-  
nicipalului Constanța pe strada Maior  
Chiriacescu învecinat pe o parte cu  
Strada Maior Ghiu acescu, pe o lungime  
de 11 m. l. pe a doua parte cu lotul  
No. 3 pe o lungime de 30 m. l. pe a  
treia parte cu lotul No. 12 pe o lungi-  
me de 12 m. l. și de a patra parte  
cu lotul No. 1 și 45 pe o lungime de  
30 m. teren formând lotul No. 2 care  
are 360.

Licitatia și strigările vor începe de la  
suma de lei 21.600 (douăzeci și una  
mii șase sute) fixat de expert prin rap-  
portul de expertiză încheiat în cauză  
conform adresei D-lui Judecător Sindic  
al Tribunalului Constanța cu Nr. 150/1938  
care reprezintă pe falitul Constanța  
D. Gheorghiu din Constanța.

1) Inscrispțiunea No. 184/1937 de  
lei 15000, în favoarea Băncii Populare  
Mihai Viteazu din Constanța asupra  
terenului de mai sus.

2) Comandamentul No. 91/1938  
cerută de D-lui Judecător Sindic al Tri-  
bunalului Constanța pentru suma de  
lei 21.600, asupra terenului de 360 m.  
p. din Strada Maior Chiriacescu.

Sunt somați toți aceia care ar pre-  
tinde vreun drept de orice fel asupra  
acestui imobil, ca mai înainte de ziua  
vânzării să arate acestui Tribunal pre-  
tențiunile lor sub pedeapsă de a nu li  
se mai ține în seamă.

Președinte, indescifrabil  
Șef Portărel indescifrabil  
Dosar No. 459/1839 secția III.  
Recipisa No. 288892/1940.

Tribunalul județului Constanța  
Secția III  
**Publicațiune de Vânzare**  
No. 22354 din 11 Decem-  
brie 1940

In baza jurnalului Tribunalului ju-  
dețului Constanța secția III cu Nr. 4719  
1940, dat în urma adresei D-lui Ju-  
decător Sindic al Tribunalului Con-  
stanța cu Nr. 77/1940.

Se publică spre cunoștința generală  
că în ziua de 23 (douăzeci și trei)  
ianuarie 1941, începând de la ora 13  
(treisprezece) se va vinde prin licita-  
ție publică care se va ține în pretoriul a-  
cestui Tribunal secția III activul imo-  
bilă aparținând falimentului Soc. Meri-  
bar compus din 3 loturi și anume:  
Loturile No. 9, 10 și 23 din cartel No.  
9 situate în cartierul Eldorado, pen-  
dinte de comuna Techirghiol județul  
Constanța, cartierul Eldorado, fiind si-  
tuate în partea de Nord-Vest a Satului  
astfel cum sunt arătate în planul de  
parcelare original depus la Primăria  
comunei Techirghiol Bar.

Vânzarea și adjudicarea acestor lo-  
turi prevăzute mai sus precum și li-  
citația va începe de la suma de lei  
30.000 conform adresei D-lui Judecă-  
tor Sindic al Tribunalului Ilfov cu Nr.  
6254/1933.

Societatea Meribar este reprezen-  
tantă prin D-lui Judecător Sindic al  
Tribunalului Constanța.

Sunt somați toți acei care ar pre-  
tinde vreun drept de orice fel asupra  
acestor loturi ca mai înainte de ziua  
vânzării să arate acestui Tribunal pre-  
tențiunile lor sub pedeapsă de a nu li  
se mai ține în seamă.

Președinte, Petre Mihăilescu  
Șef Portărel indescifrabil  
Dosar No. 456/1939 secția III  
Recip. No. 288893/1940

**Cumpăr** de ocazie sulzgerie  
și birou ambelc com-  
plet și în perfectă stare.  
A se adresa la ziar sub: Ocazie  
O. A.

**Pierzând** Buletinul Bu-  
roului Populației  
Constanța pe numele Joița  
Gh. Drogeanu din str. Cri-  
șana 43 îl declar nul în mâi-  
nile ori cui s'ar găsi.

**De vânzare** în strada Ion  
C. Bratianu  
54 construcție nouă, solidă,  
două apartamente cu 300 m. p.  
teren: Adresați Doctor Iordă-  
nescu medic sanatoriul Bise-  
ricani of. Piatra-Neamț.

**S'a pierdut** carnetul de  
lucrător crol-  
tor pe numele de Molse  
Chujdea str. Miron Costin  
No. 18. — cu No. 32 din 6  
Iunie 1838, liberat de Camera  
de Munca din Constanța.  
Il declar nul în mâinile ori  
cui s'ar găsi.

**De vânzare** casă com-  
pusă din 2  
apartamente mari, instalație  
modernă și grădină, cu teren  
de 550 m. p. situată Sc.  
Vârnăv Nr. 58 colț cu Tu-  
dor Vladimirescu — Amatori  
se adresa Bulevardul Ileana

**Meditez convenabil**  
Elevi sau eleve de curs se-  
cundar inferior la orice abi-  
ect.

Dor torii se vor adresa pe  
strada: Mareșal Joffre Nr. 5  
Loco.

**Pierzând** următoarele acte  
Buletinul dela bu-  
roul populației Constanța pe ru-  
mele Maria Manolescu, str. Miron  
Costin Nr. 26 și actele de mare  
importanță pentru mine, a răpo-  
satului soț Manole Tudor pentru  
a regula pensia fiind văduvă și  
sărăcă. Găsit rul e fierbinte ruga  
a mi le aduce. — în caz contra  
le declar nule mâinile ori cui  
s'ar găsi.

# DOBROGEA JUNA

O  
B  
R  
O  
G  
E  
A  
J  
U  
N  
A

## INSTITUT DE ARTE GRAFICE

Strada SCARLAT VÂRNĂV No. 27

Clădire și instalație proprie

CONSTANȚA

**Prevăzut cu cele mai noul ca-  
ractere de litere, Mașini de Cules,  
Stereotipie, Zincografie și in-  
stalație electrică proprie.**

**Efectuează orice lucrări în a-  
ceastă ramură ca: Broșuri, Cărți  
de vizită, plicuri, facturi, afișe de  
toate mărimile și toate culorile.  
și tot felul de imprimare oficiale  
și comerciale în cele mai moder-  
ne condițiuni de execuțiune.**

**Atelier de Legătorie.**



In condițiuni grele de lucru, o curea de calitate  
CLARK pentru transmisiune, vă scutește de neplăceri.

### Curelele de transmise Clark

vă asigură mersul sigur și neîntrerupt al mașinilor Dv  
fiind curele economice, cari reduc costul de întreținere a  
ransmisiunilor Dvs.

Fabrica de Curele pentru Transmisiuni

CLARK, S. A. R., Ploesti.

### Din cauza celor trei însușiri Curelele de transmisie „CLARK”

sunt preferate de toată lumea, fiind:

- Curele de prima calitate.
- Curele corespunzătoare scopului.
- Curele economice.

Folosind curele CLARK, reduceți costul de între-  
nere al transmisiunilor Dvs.

Fabrica de Curele pentru Transmisiuni  
CLARK S. A. R., PLOEȘTI

**Pierdut** în ziua de 15 No-  
embrie a. c. livretul  
militar eliberat de reg. 9  
Călărași contingentul 1937 și  
buletinul Biroul populației  
Constanța pe numele Feren-  
dino Gheorghe Spiro Viola-  
tos, str. Ion Lahovari No.  
98 Constanța.  
Se declară nule în mâna  
ori cui s'ar afla.

## SCHIMB DOUA VILE

Situate în Balcic Str.  
Ghica 3 și Dragoș Vodă  
80 cu imobil situat în  
oraș sau stațiune balne-  
ară din regat.  
Adresați: Gh. Stavrescu  
București, Str. Grigoe  
Alexandrescu No. 97

DE VÂNZARE un lot de casă  
300 m. p. cu circa 3 vagoane  
piatră pentru fundație pe el în va-  
loare de lei 150.000 lei situat în  
strada Ion Vodă No. 10, Con-  
stanța. A se adresa la ziar.

**Inchiriez** camera mobilată  
cu pensiuă la două  
băieți de școală sau două fete.  
A se adresa la ziar.